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    - Căn cứ nhiệm vụ năm học 2015-2016;

    - Căn cứ Kế hoạch chỉ đạo năm học 2015-2016 của trường Tiểu học Thất Hùng;

    - Căn cứ kết quả hoạt động giáo dục của trường Tiểu học Thất Hùng năm học 2015-2016;

    Trường Tiểu học Thất Hùng làm báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ giáo dục của nhà trường năm học 2015-2016 như sau:
I. Tình hình chung : 

   1. Học sinh : TS lớp : 18 lớp. 486 học sinh. Trong đó 06 học sinh khuyết tật. 100% lớp được học 2 buổi/ngày. 

   2. Giáo viên : TSCBGV,NV: 31 người (HĐ 5 người) 

Đạt chuẩn : 100%.  Trên chuẩn : 92,5%
II. Công tác giáo dục tư tưởng: 

1. Thực hiện nghiêm túc cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh: 

    - Đã xây dựng kế hoạch và thành lập Ban vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đi vào họat động ngay từ đầu năm học có hiệu quả thiết thực. 

    - Trên cơ sở Hướng dẫn của Ban chỉ đạo, Nghị quyết của Chi bộ, nhà trường đã xây dựng chương trình hành động, cụ thể hoá trong thực hiện nhiệm vụ năm học và được quán triệt đến từng thành viên, từng bộ phận, đoàn thề bằng nhiều hình thức. 

     - Xây dựng các nội dung và chỉ tiêu thi đua gắn nội dung của cuộc vận động với các hoạt động chuyên môn nghiệp vụ từng bộ phận. 

     - Tiếp tục thực hiện nghiêm túc sổ đăng ký cá nhân “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với hướng phấn đấu cụ thể, cuối năm có tự nhận xét đánh giá, rút kinh nghiệm thực hiện. 

    - Trong năm học đã tổ chức sơ kết, đánh giá rút kinh nghiệm việc thực hiện Cuộc vận động và bổ sung nội dung biện pháp phù hợp với yêu cầu như thực hiện nhiệm vụ năm học của nhà trường: 

      + Học tập về đạo đức HCM  (lồng vào các buổi họp Hội đồng, họp chi bộ hàng tháng).
     + Học tập Điều lệ nhà trường, nhiệm vụ năm học.
     + Học tập các văn bản do Sở GD và Phòng GD&ĐT Kinh Môn triển khai trong các buổi họp HĐSP. 

     + Tập huấn Thông tư 30/2014/TTBGD. 

     + Tập huấn cách sử dụng cổng thông tin điện tử. 

     + Học tập về các tấm gương đạo đức của Bác trong HĐSP, qua giới thiệu sách báo tài liệu ở Thư viện. Thư viện nhà trường tổ chức các cuộc thi với học sinh như:

       . Em viết về Cô, mẹ và những người phụ nữ nhân dịp chào mừng ngày 20/10.

       .  Kể chuyện theo sách

       .  Giới thiệu sách và quyên góp sách.

       .  Chúng em kể chuyện Bác Hồ và vẽ tranh về Biển đảo, môi trường.
      Ngoài ra, mỗi tuần đại diện học sinh các lớp kể một câu chuyện hoặc thể hiện tiết mục văn nghệ trong tiết chào cờ đầu tuần. 

      Qua cuộc vận động, với nhiều hình thức phối hợp, nhà trường đã giúp cho mọi người nâng cao được phẩm chất về đạo đức lối sống, nhận thức chính trị, trình độ chuyên môn và đạt được hiệu quả cao trong thực hiện nhiệm vụ năm học ở HKI. 

III. Công tác chuyên môn: 
1. Nâng cao chất lượng PCGDTH ĐĐT. 

      - Duy trì làm tốt công tác PCGD, tổ chức thực hiện có hiệu quả chỉ thị: “Ngày hội toàn dân đưa trẻ đến trường” và ngày khai giảng năm học mới 05/09/2015 nhận trẻ ở đúng độ tuổi vào lớp 1. 

      - Tổ chức triển khai thông tư 36/2009/BGDĐT về PCGD TH ĐDT mức 2. 

      - Kết hợp UBND, Ban đại diện CMHS để làm tốt công tác phổ cập GDTH. Tham gia tốt công tác điều tra PCGD để xây dựng kế hoạch tuyển sinh. 

      - Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác chủ nhiệm, tổ chức các chuyên đề chủ nhiệm, bồi dưỡng cho giáo viên các biện pháp giáo dục học sinh cá biệt, biện pháp duy trì sĩ số và giảm tỉ lệ học sinh lưu ban.Có chế độ miễn giảm đối với HS có KCKK. 

2. Chỉ đạo các Chuyên đề - Hội giảng:

    - Chỉ đạo tổ chức tốt các chuyên đề chuyên môn giúp GV đổi mới phương pháp dạy học theo hướng hiện đại, vận dụng các phương pháp dạy học tích cực, phương pháp Bàn tay nặn bột. Qua việc thực hiện các chuyên đề, giáo viên đã cập nhật những kiến thức về chuyên môn, nghiệp vụ giảng dạy chương trình và sách giáo khoa mới, phương pháp dạy học; tạo điều kiện cho đội ngũ trao đổi; tạo cơ hội cho giáo viên được giao lưu trao đổi, học tập kinh nghiệm lẫn nhau về chuyên môn nghiệp vụ và kinh nghiệm dạy học nhằm mục đích đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông và nâng cao chất lượng dạy học, thực hiện tốt yêu cầu nhiệm vụ năm học 2015-2016. 

  Có 9 chuyên đề đã thực hiện: 

   1. Toán 2 Tháng 11/2015:GVCN + HS khối 2 

   2. Tiếng việt ở buổi 2 ,Tháng 12/2015 GVCN + HS lớp 1. 

   3. Chuyên đề theo KHBH khối lớp 2, Tháng 12/2015 GVCN-HS lớp 2.
   4. Đổi mới phương pháp dạy tập làm văn lớp 5, tháng 10/2015: GV+HS lớp 5.

   5.Vận dụng linh hoạt phương pháp và hình thức tổ chức trong một tiết Tiếng Việt lớp 4 dạy tháng 12/2015.

   6. Ứng dụng CNTT trong phân môn LT&C lớp 3, tháng 1/2016.

   7. Chuyên đề theo kế hoạch bài học lớp 3, tháng 2/2016.

   8. Nâng cao chất lượng tiết tự chọn Toán hoặc Tiếng Việt buổi 2/ ngày.
   9. Dạy chuyên đề theo hướng nghiên cứu bài học môn Âm nhạc.

      - Tổ chức được 1 đợt hội giảng chào mừng 20/11 với 25/26 tiết giảng đạt khá, giỏi. 01 giáo viên Tiếng Anh tham gia hội giảng cấp khu đạt 91/100 điểm đứng thứ nhì khu.

      - Tổ chức 01 đợt thi GVG trường: 100% GV đạt giỏi.

      - Thi giáo viên giỏi cấp huyện khối 2,3: 2/2 GV đạt giải. Trong đó có 01 GV đạt giải nhì ( Hoàng Thu Hiền).

3. Việc áp dụng VNEN vào chương trình giảng dạy hiện hành như: trang trí trường lớp- học nhóm. Trưởng lớp và các nhóm trưởng thay đổi luân phiên và việc cho học sinh ghi cảm tưởng một số các tiết dạy. 

     - Trang trí trường lớp-học nhóm, Hội đồng tự quản-Trưởng lớp, các nhóm trưởng thay đổi luân phiên và việc cho học sinh ghi cảm tưởng một số các tiết dạy. 

     - Tổ chức tốt việc tập huấn cho đội ngũ giáo viên, với nội dung thiết thực. 

     - Bước đầu giáo viên đã chủ động, tính cực tự học, tự bồi dưỡng, tự làm đồ dùng dạy học, chia sẻ và học hỏi kinh nghiệm đồng nghiệp qua sinh hoạt chuyên môn tại tổ chuyên môn khối, qua sinh hoạt chuyên môn toàn trường. Làm tốt việc áp dụng thành lập Hội đồng tự quản học sinh, bồi dưỡng cho học sinh Chủ tịch - Phó Chủ tịch Hội đồng tự quản và nhóm trưởng các nhóm kỹ năng điều hành hoạt động, cách học theo cặp, theo nhóm; tổ chức cho học sinh hoạt động khám phá, phát hiện kiến thức, kĩ năng mới thông qua quá trình học tập mang tính hợp tác. 
     - Kết quả 100% GVCN vận dụng tinh thần dạy học theo mô hình VNEN, tổ chức các hoạt động học tập theo nhóm và nêu cao tinh thần tự quản của học sinh, tổ chức tốt tiết sinh hoạt lớp hàng tuần. 

4. Thực hiện Thông tư 30/2014:  

      - Giáo viên thực hiện nghiêm túc Thông tư 30, theo đúng tinh thần hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Phòng Giáo dục và Đào tạo về Hướng dẫn thực hiện Thông tư 30/2014/TT-BGDĐT đánh giá học sinh tiểu học. Tuyên truyền với CMHS qua các buổi họp, thông tin ở bảng tin của trường để mọi thành viên biết và phối hợp thực hiện. BGH dự giờ xem việc nhận xét đánh giá bằng lời, lời nhận xét của giáo viên trong vở của học sinh. Các tổ chuyên môn thảo luận, rút kinh nghiệm thường xuyên trong tổ, hàng tháng trong họp chuyên môn. 

       - Tổ chức kiểm tra định kỳ cuối kì 1 và cuối năm nghiêm túc đúng Thông tư 30/2014. Nội dung kiểm tra theo chuẩn kiến thức, kĩ năng (QĐ số 16/2006 của BGDĐT). Cấu trúc đề kiểm tra như văn bản hướng dẫn có phần trắc nghiệm và tự luận, không vượt chương trình. Tổ chức trên tinh thần nhẹ nhàng, không tạo áp lực, gây căng thẳng cho học sinh. Coi kiểm tra nghiêm túc. Chấm bài kiểm tra có thống nhất đáp án. Việc đánh giá, xếp loại học sinh nghiêm túc đúng tinh thần thông tư.
5. Tổ chức dạy học môn Mĩ thuật, Tự chọn.  

       - Nhà trường đã chỉ đạo giáo viên Mỹ thuật xây dựng kế hoạch dạy học theo phương pháp mới, nghiên cứu nội dung, chương trình Mĩ thuật hiện hành, sắp xếp các bài học theo chủ đề.

       - Để giúp học sinh phát triển khả năng tự học, giáo viên phải lập được kế hoạch và tổ chức một quy trình dạy học, hoàn chỉnh, phù hợp.

       - Bước đầu đã vận dụng được 7 quy trình Mĩ thuật mới vào chương trình hiện hành phù hợp. Phát huy tốt nhất 7 loại hình trí tuệ trong dạy học để học sinh được học tập bằng nhiều cách, giúp học sinh phát triển toàn diện, sáng tạo trên mọi phương diện. Đồng thời, phối hợp có hiệu quả phương pháp dạy học hiện hành với phương pháp dạy học mới như Bàn tay nặn bột, VNEN,...trong dạy học Mĩ thuật.

       - Nhà trường đã có giáo viên Tiếng Anh đạt chuẩn B2 nên đã triển khai dạy 4 tiết ở khối lớp 3. Tổ chức cho học sinh tham gia thi Tiếng Anh qua mạng Internet vòng loại, cấp trường và có 19 học sinh tham gia vòng thi cấp huyện. 
      - Nhà trường đã có phòng vi tính với 20 máy, đã lắp đặt mạng cáp quang và 2 mạng Wi-fi khu vực phòng máy  và Thư viện nên rất thuận tiện cho việc bồi dưỡng để phát triển năng khiếu, dự thi Giải toán qua mạng và đạt được hiệu quả tốt. 

6. Xây dựng cơ sở vật chất trường lớp: 

       - Trường đã sửa chữa, thay 18 bộ cửa lớp học đã bị mọt. Mua mới 45 bộ bàn ghế học sinh. Sửa hệ thống điện quạt. Lắp 18 bộ màn hình lớp học, mua máy chiếu đa năng, sách và các thiết bị khác phục vụ dạy học. Mua bổ sung sách, truyện, tủ giá, trang trí  phòng Thư viện trị giá trên 300 triệu đồng.

IV. Đổi mới công tác quản lý giáo dục:

1. Các biện pháp quản lý của BGH : 
        - Quán triệt các văn bản chỉ đạo, các loại kế họach trong nhà trường nhằm đảm bảo triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương quản lí GD cuả ngành. 

       - Tăng cường công tác thông tin quản lý, công tác tuyên truyền nhằm đảm bảo triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương quản lí chỉ đạo GD cuả ngành. 

        - Tổ chức thao giảng, chuyên đề và dự giờ học tập lẫn nhau trong giáo viên vì chất lượng giáo viên là một trong những vấn đề cốt lõi của công tác đảm bảo chất lượng học tập. Luôn khuyến khích học tập, tạo điều kiện cho HS và GV, khuyến khích sự đa dạng, ủng hộ sử dụng công nghệ, thực hiện cơ chế tự chịu trách nhiệm, phát triển việc giảng dạy theo cách hướng dẫn, và chủ trương ủng hộ các gương làm việc tốt. 

       - Đánh giá cũng là một khâu quan trọng, phải đánh giá đúng để động viên và giúp HS và GV tiến bộ hơn. 

       - Thực hiện tốt các loại hồ sơ qui định theo văn bản chỉ đạo  Bộ GD&ĐT. 

       - Xây dựng nề nếp làm việc hợp lý, hiệu quả. 

       - Đảm bảo thông tin 2 chiều, kịp thời uốn nắn điều chỉnh và có cơ sở thực tiển để có quyết định đúng về chỉ đạo, quản lí . 

       - Đảm bảo công khai phân công, phân nhiệm, qui trách nhiệm 

       - Từ BGH, giáo viên, công nhân viên chủ động xây dựng kế hoạch năm, tháng, tuần toàn diện, từng mặt của bộ phận mình. Thực hiện chính xác các số liệu thống kê . 

       - Thực hiện tốt Qui chế dân chủ, quy chế chi tiêu nội bộ trong nhà trường. 

2. Công tác kiểm tra theo kế hoạch: 

     - Kiểm tra chuyên đề: 78 lượt.

     - Kiểm tra hoạt động sư phạm giáo viên đảm bảo yêu cầu xếp loại chuyên môn nghiệp vụ:

    + Tốt: 09 người; Khá: 14 người.
V. Những nội dung giáo dục hoạt động ngoài giờ 

1. Thực hiện Giáo dục An toàn giao thông. 

      - Thực hiện các hoạt động tuyên truyền trong và ngoài nhà trường nhằm nâng cao ý thức về thực hiện Luật An toàn giao thông với nhiều hoạt động hưởng ứng : 

       + Thực hiện nghiêm túc việc giảng dạy về an toàn giao thông, Luật giao thông theo phân phối chương trình và trong tiết sinh hoạt chào cờ đầu tuần. 

       + Tổ chức thực hiện bảng hình ảnh về trật tự an toàn giao thông trong khuôn viên trường. Phát động cho giáo viên và học sinh tham gia bài viết và vẽ tranh về ATGT do Honda tổ chức. 

      - Thực hiện tốt các họat động giao thông trước cổng trường như : 

       + Nhắc nhở PHHS trong Đại hội CMHS đầu năm học, gữi thư ngỏ đến từng PHHS về kế hoạch thực hiện ATGT trước cổng trường 

      + Thực hiện nề nếp cho học sinh giờ tan học; thực hiện nghiêm túc việc đội mũ bảo hiểm khi đến trường 

      + Tổ chức cho nhân viên Bảo vệ – Đội cờ đỏ phối hợp với Công an xã để giữ trật tự cổng trường  không cho hàng quán buôn bán, hướng dẫn PHHS đón con em đậu xe đúng nơi quy định. 

2. Giáo dục môi trường: 

       - Để công tác giáo dục ý thức bảo vệ môi trường trong nhà trường mang lại hiệu quả, nhà trường đã giáo dục cho học sinh bắt đầu từ những việc làm, hành động nhỏ nhất như trồng và chăm sóc cây xanh; tổ chức các buổi sinh họat về môi trường để học sinh tham gia; giáo dục HS có ý thức tiết kiệm năng lượng như điện và nước, khuyến khích học sinh có các ý tưởng sáng tạo tái chế rác, vỏ hộp sữa… 

       - Cùng với việc lồng ghép kiến thức bảo vệ môi trường trong các bài giảng, giáo viên cũng đã làm gương cho học sinh trong việc bảo vệ môi trường, khuyến khích học sinh tự giám sát việc bảo vệ môi trường của nhau, từ đó nhắc nhở, tuyên dương kịp thời các hành vi, hoạt động thân thiện với môi trường. Nhà trường cũng đã ban hành những quy định cụ thể về việc bảo vệ cảnh quan môi trường lớp học, nhà trường, ... đưa ý thức bảo vệ môi trường thành một tiêu chí để đánh giá, xếp loại giáo viên, học sinh, sinh viên. 

3. Phổ cập bơi: 

       - Nhằm giáo dục kĩ năng sống, nhà trường khuyến khích động viên PHHS cho con em tham gia học tập môn bơi lội tại trường Tiểu học Bạch Đằng. Bên cạnh, nhà trường cũng tuyên truyền, giáo dục các em cách phòng chống đuối nước. 

4. Công tác xã hội hoá giáo dục:

      - Đã tham mưu với chính quyền địa phương trong việc kêu gọi học sinh đầu cấp nhập học tạo sự ổn định việc giáo dục cho con em nhân dân địa phương . 

      - Đã thành lập Ban Đại Diện cha mẹ học sinh và đi vào hoạt động ngay đầu năm học. Có kế hoạch, có chương trình sinh hoạt định kì với nhà trường. Phối hợp có hiệu quả giữa nhà trường và Ban Đại Diện CMHS trong việc giáo dục học sinh. 

       - GVCN có tinh thần trách nhiệm cao, luôn bám sát học sinh và thông tin kịp thời đến Ban Đại Diện cha mẹ học sinh, đến PHHS về tình hình học tập, đạo đức HS của lớp mình phụ trách và phối hợp tốt với BĐD để giải quyết. 

VI. Đánh giá chung: 

1. Những việc đã làm được 

       - Các hoạt động của nhà trường đã đi vào nề nếp tốt, học sinh có ý thức kỉ luật, nề nếp. Xây dựng được môi trường học thân thiện, an toàn. 

       - Đã thực hiện tốt nhiệm vụ HKI theo đúng chỉ đạo của ngành. 

       - Tu sửa CSVC, mua sắm trang thiết bị phục vụ dạy và học hoàn thiện hơn (Doanh nghiệp xin cho lắp 18 bộ màn hình lớp học, sắm bổ sung 45 bộ bàn ghế mới, mua máy chiếu đa năng, lắp mạng cáp quang phòng học Tin, Thư viện và lắp mạng Wi-fi phục vụ dạy và học). 
       - Chuẩn bị tốt các điều kiện theo Quyết định 01/2003 của BGD&ĐT để đề nghị Sở GD&ĐT Hải Dương kiểm tra, công nhận Thư viện Xuất sắc.
2. Kết quả giáo dục: 

       - Thực hiện theo đúng mục tiêu chương trình. Kết quả học sinh có tiến bộ hơn so với đầu năm nhất là diện học sinh yếu kém. 
       + 100% học sinh đạt yêu cầu về lớp học, môn học. 
       + 100% học sinh hoàn thành chương trình lớp học, hoàn thành chương trình Tiểu học.

       + Trên 80% học sinh được khen thưởng.

       - Có 57 giải trong các cuộc thi, giao lưu: Giải toán qua mạng, Tiếng Anh qua mạng, Thi Viết chữ đẹp, Tiếng Anh Victora lớp 2, Em yêu Tiếng Việt lớp 5. Trong đó cấp huyện có:
        + Giải nhất: 11 giải.

        + Giải nhì  : 09 giải.

        + Giải ba   : 16 giải.

        + Giải KK    : 11 giải.

      - Cấp Tỉnh:  có 22 giải. Trong đó: 7 nhì, 13 ba, 2 KK.

3. Những việc chưa làm được và nguyên nhân 

       - Việc tham mưu xây dựng nhà đa năng còn chậm tiến độ vì do kinh phí địa phương còn khó khăn. 

VII. Phương hướng hè 2016 và năm học 2016-2017: 
       - Tiếp tục xây dựng Kế hoạch bồi dưỡng giáo viên hè 2016 và trong năm học 2016-2017.
       - Rà soát đội ngũ để chuẩn bị cho việc sắp xếp chuyên môn, phân công nhiệm vụ năm học 2016-2017.

       - Làm trờ trình tham mưu với địa phương tu sửa CSVC, có Kế hoạch xây thêm phòng học để đáp ứng nhu cầu tăng lớp cho những năm học tiếp theo.

        - Tiếp tục tham mưu với các cấp xây nhà đa năng phục vụ các hoạt động dạy và học.
       - Tiếp tục học tập và làm tư tưởng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo chủ đề năm học. Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ giáo dục theo chỉ đạo của cấp trên. 
       - Triển khai thực hiện dạy theo mô hình dạy VNEN với khối lớp 3. Dạy Công nghệ ở khối lớp 1. Các lớp khác vận dụng trang trí lớp học, tiết sinh hoạt lớp và một số hoạt động dạy học.

       Trên đây là báo cáo tổng kết năm học 2015-2016, rất mong sự quan tâm chỉ đạo của các cấp lãnh đạo để trường Tiểu học Thất Hùng đạt nhiều thành tích hơn nữa trong những năm học tiếp theo.

             Trân trọng cảm ơn !
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