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     Qua quá trình thực hiện Thông tư số 30/2014/TT-BGD&ĐT Quy định đánh giá học sinh tiểu học từ tháng 10/2014 đến nay, trường tiểu học Thất Hùng mạnh dạn đánh giá những ưu điểm và tồn tại như sau:
  1. Ưu điểm:
      - Nhà trường chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các văn bản, hướng dẫn đúng  tinh thần thông tư 30/2014 của các cấp trong việc kiểm tra, đánh giá học sinh .

      - Tổ chức họp phụ huynh tuyên truyền, giới thiệu nội dung thông tư 30/2014, giải thích cụ thể với phụ  huynh về cách đánh giá mới  nhằm phát  triển HS một cách toàn diện: tập trung vào đánh giá kiến thức, kĩ năng của môn học, năng lực, phẩm chất của HS,  giúp  HS tiến bộ so  với chính bản thân học sinh  đó. Đồng thời  giúp  phụ huynh hiểu rõ về việc khen  thưởng, hiểu đúng việc khen và thưởng, chú  trọng phát triển năng lực của  con  em mình. 
      - Thông báo triển khai thực hiện đổi mới đánh giá theo thông tư 30/2014 bắt đầu từ  tháng 10 năm học 2014-2015. Tiếp tục thu thập ý kiến phản hồi từ PHHS thông tin để nhà trường rút kinh nghiệm trong việc chỉ đạo thực hiện vì vậy, Phụ huynh học sinh nhà trường đã phối hợp với GV đánh  giá  con em mình  tiến bộ  rõ nét hơn.

       - Tác động GV làm thay đổi quan điểm đánh giá,  giúp GV chủ động tiếp cận Thông tư  30/2014. Qua đó,  giáo viên đã hiểu được mục đích, nội dung, nguyên tắc và cách thức đánh giá một cách chắc chắn và thành thạo. Giáo viên  đã nắm được tính mới, tính mở, tính nhân văn của thông tư 30/2014, trong đó, nhiều GV  nắm vững  các  kĩ thuật và thực hiện đánh giá HS một cách nhẹ nhàng.

       - Căn  cứ vào định hướng của phòng GD&ĐT và nội dung thông tư 30/2014, nhà trường đã chỉ  đạo các CBQL,TCM, GV  thảo luận cách ghi chép trong sổ theo dõi chất lượng, trong học bạ, trong sổ chuyên môn; cách lấy thông tin phối hợp giữa giáo viên bộ môn với giáo viên chủ nhiệm; cách tổ chức cho học sinh tham gia bình bầu cuối học kì và cuối năm học, ... Tổ chức các buổi Hội thảo, chuyên đề giúp GV tháo gỡ  những vướng  mắc khi thực hiện thông tư 30/2014 để tạo được niềm tin cho GV, HS. GV đã  chủ động và sáng tạo trong công tác đánh giá,  hiểu và thể hiện được yêu cầu về hình thức, cấu  trúc và nội dung đánh giá. Các căn cứ để xác định nội dung, kiến thức, kĩ năng, năng lực, phẩm chất để đánh giá.

       - CBQL đồng  hành với GV trong công tác đánh  giá, bàn bạc tháo gỡ khó khăn  khi  GV có yêu cầu, thật sự là chỗ dựa cho GV trong chuyên môn.

       - Chỉ đạo tổ chức  điều chỉnh,  bổ sung tài  liệu hướng  dẫn học tạo cơ hội cho GV và HS tham gia đánh giá. HS mạnh dạn tự tin trong  việc tự đánh giá và đánh giá bạn. Áp dụng mô hình dạy VNEN vào việc đánh giá học sinh giúp học sinh tham gia đánh giá bạn bằng nhận xét thông qua một số công cụ như hộp thư cá nhân, những lời em muốn nói  với bạn.

        - Chỉ đạo làm tốt công tác đánh giá các giai đoạn thực hiện đánh giá thông tư 30/2014, phát huy ưu điểm và khắc phục tồn tại.

II. Những tồn tại, khó khăn, vướng mắc:
    1. Việc đánh giá thường xuyên của  một số ít GV còn lúng túng, chưa mạnh dạn tự tin trong việc nhận xét học sinh bằng hình thức viết; lời nhận xét còn chung chung chưa chỉ rõ được những biện pháp khắc phục cho HS.

    2. HS còn có thói quen đánh giá bạn bằng kết quả đúng sai hoặc bổ sung ý kiến đúng nhưng chưa có thói quen chỉ cho bạn biện pháp làm như thế nào để khắc phục tồn tại, đôi lúc gặp khó khăn trong việc đề nghị tuyên dương bạn.

III.  Một số giải pháp thực hiện đánh giá theo thông tư 30/2014: 
   1. Tiếp tục bồi dưỡng GV về kĩ thuật đánh giá thường xuyên:

        + Tư vấn giúp đỡ GV mạnh dạn trong  đánh giá, xác định được căn cứ để nhận xét; cấu trúc, nội dung, hình thức của lời nhận xét;  xác định lời nhận xét cho ai? Mục đích của việc nhận xét để làm gì?

        + Tập  trung rèn kĩ năng đánh giá thường xuyên trong quá trình tổ chức các hoạt động học, dựa vào nội dung từng môn học, mục tiêu cần đạt của từng hoạt động, từng bài, từng mạch kiến thức cũng như đặc điểm tâm lý, hoàn cảnh của học sinh giáo viên đối chiếu với kết quả học tập, các sản phẩm học sinh đã hoàn thành để có nhận xét kịp thời khích lệ được học sinh, tạo hứng thú học tập cho các em đồng thời tư vấn, hướng dẫn các em khắc phục những khó khăn trong học tập.

       +  Lập kế hoạch đánh giá, tùy theo từng môn học, đối tượng HS. GV lập kế hoạch đánh giá thường xuyên. Đối với GV chủ nhiệm thực hiện việc đánh giá theo Thông tư 30/2014 dễ dàng và thuận lợi tuy nhiên đối với giáo viên bộ môn còn gặp khó khăn trong vấn đề về thời gian. Chính vì vậy, GV cần linh hoạt, chủ động lập kế hoạch đánh giá: xác định nhóm đối tượng ? thời gian nhận xét; cách nhận xét sao cho gọn và rõ, ưu tiên cho nhóm đối tượng chưa hoàn thành, nhóm đối tượng phát triển năng khiếu; sắp xếp ghi nhận xét vào vở, sản phẩm HS khoa học tránh áp lực, đối phó, quá tải.
       + Tích hợp trong cách ghi nhận xét giúp GV sẽ tiết kiệm được thời gian, câu từ ngắn gọn hơn. Khi nhận xét vào vở HS nên tích hợp ghi những khó khăn trong học tập của HS vào biện pháp. GV chủ động tích hợp giữa nhận xét bằng lời và viết, tùy theo tình hình, đối tượng và điều kiện thời gian GV nhận xét bằng lời hoặc viết một cách phù hợp.

  2. Chỉ  đạo sinh hoạt chuyên  môn theo  hướng  nghiên cứu  bài  học,  điều chỉnh bổ sung Tài liệu hướng dẫn học để đổi mới các hoạt động học giúp HS có khả năng tự học, tự điều chỉnh, tự đánh giá, …quá trình đó tạo cơ hội cho các em bộc lộ kiến thức, kĩ năng, năng lực và phẩm chất một cách thực chất và rõ ràng, căn cứ vào đó GV, HS dễ dàng đánh giá. Kịp thời điều chỉnh học sinh khi tham gia đánh giá: nói đủ câu, thể hiện khen ngợi bạn,  đưa ra một số biện pháp giúp bạn khắc phục tồn tại.

IV. Kết  quả:

       - Qua việc triển khai và thực hiện Thông tư 30/2014, trường Tiểu học tự đánh giá: 100% CBQL & đội ngũ giáo viên đã nắm được tính nhân văn sâu sắc của Thông tư : không có sự so sánh, không có sự phân biệt giữa học sinh này với học sinh khác. Học sinh thật sự hứng thú, cha mẹ học sinh đồng thuận và tin tưởng. 
  * Kết quả giáo dục:

    - Năm học 2015-2016 có 100% học sinh hoàn thành chương trình và đạt năng lực và phẩm chất. Nhiều học sinh có cơ hội phát triển năng lực.

              - Kết quả các cuộc thi, giao lưu:

                 + 100% học sinh đạt yêu cầu về lớp học, môn học. 
                 + 100% học sinh HTCTLH, HTCTTH.

                + Trên 80% học sinh được khen thưởng.

· Có 57 giải trong các cuộc thi, giao lưu: 

    +Giải toán qua mạng, Tiếng Anh qua mạng, Thi Viết chữ đẹp, Tiếng Anh Victora lớp 2, Em yêu Tiếng Việt lớp 5. Trong đó cấp huyện có:

                 + Giải nhất: 11 giải.

                 + Giải nhì  : 09 giải.

                 + Giải ba   : 16 giải.

                 + Giải KK    : 11 giải.

             - Cấp Tỉnh:  có 2 giải. Trong đó: 7 nhì, 13 ba, 2 KK.

        Trên đây là báo cáo của trường Tiểu học Thất Hùng về việc thực hiện thông tư 30 trong việc đánh giá học sinh. Rất mong Sở GD&ĐT Hải Dương, Phòng GD&ĐT Kinh Môn tiếp tục quan tâm đến các nhà trường để tạo động lực cho sự phát triển giáo dục ngày đạt hiệu quả tốt hơn.

                                                                                       HIỆU TRƯỞNG

                                                                                              Nguyễn Thị Tân
