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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NHIỆM VỤ GIÁO DỤC NĂM HỌC 2015-2016
 - Căn cứ Quyết định số: 2021/QĐ-UBND ngày 06 tháng 8 năm 2015 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương về ban hành kế hoạch thời gian năm học 2015-2016.
  - Thực hiện Hướng dẫn số: 271/HD-PGD&ĐT ngày 4 tháng 9 năm 2015 của Phòng GD&ĐT Kinh Môn về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2015-2016 bậc Tiểu học.

   - Căn cứ kết quả đạt được năm học 2014-2015 và yêu cầu thực tế của nhà trường, địa phương. Trường Tiểu học Thất Hùng xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giáo dục năm học 2015-2016 như sau:
A. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2014-2015
I. Những kết quả đạt được:
1. Học sinh:

   - Chất lượng PCGDTH đạt mức độ 2. Chất lượng giáo dục toàn diện luôn duy trì và ổn định:

   + Có 100% học sinh đạt yêu cầu về phẩm chất và năng lực.

   + Có 100% học sinh đạt yêu cầu kiến thức môn học, lớp học. Trong đó có 76.0% học sinh được khen thưởng toàn diện và từng mặt. 

   + 100% học sinh HTCT Tiểu học.

   + Có 13/13 học sinh tham gia thi Tiếng Anh qua mạng, Tiếng Anh Victoria, thi Vẻ đẹp Đội Viên đều đạt giải. Trong đó: có 2 giải nhất, 3 giải nhì, 4 giải ba, 4 giải khuyến khích. Chất lượng GDNGLL đạt tốt.
2. Giáo viên:
   - 100% CBGV đạt chuẩn trình độ đào tạo và chuẩn nghề nghiệp. 

   - Đạt danh hiệu lao động Tiên tiến trở lên: 27/32 CB-GV-NV, tỉ lệ: 84,3%. Trong đó cá nhân đạt danh hiệu CSTĐ cơ sở: 04/27, tỉ lệ: 14,8%.
3. Tập thể: 

   - Chi bộ: Trong sạch - Vững mạnh- Xuất sắc. Đảng bộ tặng Giấy khen.
    - Tập thể trường: Đạt danh hiệu TTLĐXS. Sở GD&ĐT Hải Dương, UBND Huyện Kinh Môn tặng Giấy Khen vì có thành tích Xuất sắc 5 năm (2010-2015). Sở GD&ĐT kiểm tra công nhận trường Tiểu học Thất Hùng đạt chất lượng giáo dục cấp độ 3.

    - Nhà trường được công nhận “đơn vị văn hóa” năm 2014.     
    - Công đoàn: đạt danh hiệu Công đoàn Vững mạnh – Xuất sắc. Tổng Liên Đoàn Tỉnh tặng bằng khen.
    - Liên đội: Xuất sắc được Tỉnh Đoàn tặng Bằng khen.
II. Những hạn chế:   

    - Một số ít giáo viên chưa thật sự đầu  tư vào việc cập nhật, khai thác công nghệ thông tin để phục vụ giảng dạy, tự làm đồ dùng dạy học còn hạn chế.
     - Cơ sở vật chất: còn thiếu nhà Đa năng.
III. Bài học kinh nghiệm:
     - Phải xây dựng khối đoàn kết, thống nhất trong CBGV,NV để thực hiện nhiệm vụ; phối hợp tốt các lực lượng trong và ngoài nhà trường để cùng chăm lo sự nghiệp giáo dục. 
     - Phân công nhiệm vụ phù hợp với nguyện vọng, sở trường, năng lực của từng thành viên trong nhà trường, nhằm tạo điều kiện cho CB-GV-NV phát huy hết khả năng của mình.
     - Công tác quản lý, chỉ đạo phải được thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ. Phải xây dựng kế hoạch cụ thể rõ ràng; tăng cường công tác kiểm tra nhằm phát hiện những thiếu sót kịp thời hỗ trợ GV - NV thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
     - Phải thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ quan, công khai rõ ràng các chế độ chính sách, thi đua khen thưởng,…
     - Cán bộ, giáo viên cư xử với học sinh phải đúng nguyên tắc sư phạm, thật sự thương yêu, tôn trọng học sinh.

B.  PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2015 – 2016
     Năm học 2015 - 2016 là năm học tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 Hội nghị TW8 (Khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.     
I. Đặc điểm tình hình:

 1. Đội ngũ: Tổng số có 31 người. Trong đó CBQL: 02 người; NV: 03 người; 

      - GV: 26 người (5 GV hợp đồng). 100% đạt trình độ chuẩn. Trong đó GV: Trên chuẩn 23/ 26 đạt 88,9%. (ĐH: 11 người đạt 40,7%; CĐ:12 người đạt 46,2%; TC: 3 người đạt 11,1%). Đang học Đại học 04 người; học Cao học 01 người.
2. Học sinh:

      - Tổng số lớp: 18. Số học sinh: 483 em; Nữ : 216 em. Bình quân 27 HS/ lớp

      + Có 6 học sinh khuyết tật được huy động ra lớp. 

3. Cơ sở vật chất:

      - Diện tích khuôn viên: 10500m2 đảm bảo 21,7 m2/ HS.

      - Có 18 phòng học dành học 2 buổi/ ngày, 04 phòng học bộ môn năng khiếu tự chọn: phòng Tiếng Anh; phòng Tin học; phòng học Âm nhạc; phòng Mĩ thuật và giáo dục Thể chất.                                                

     * Điều kiện thuận lợi:

     - Đội ngũ giáo viên nhà đồng bộ về cơ cấu, đảm bảo đủ các môn dạy chuyên. Có phẩm chất đạo đức nhà giáo tốt, nhiệt tình tâm huyết với nghề nghiệp. Năng lực sư phạm khá vững vàng, có ý thức tự học, tự rèn để nâng cao trình độ tay nghề. Đội ngũ giáo viên đã mạnh dạn đổi mới phương pháp giảng dạy, sử dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy đạt hiệu quả.

     - Hoạt động giáo dục toàn diện của nhà trường luôn ổn định và giữ vững. Năm học 2014 -2015 nhà trường đã có 100% CBGV đều hoàn thành nhiệm vụ, có 84,3% đạt LĐTT trở lên, trong đó có 15% CBGV đạt danh hiệu CSTĐCS. 
     - Học sinh: Các em chăm ngoan, lễ phép với thầy cô, đoàn kết với bạn bè, có ý thức vươn lên trong học tập. Tích cực tham gia các hoạt động NGLL, xây dựng môi trường thân thiện trong từng lớp học, góp phần làm nên những thành tích đáng kể trong phong trào học tập của nhà trường.

     - Cơ sở vật chất đảm bảo các trang thiết bị dạy và học: bàn ghế 2 chỗ ngồi đúng qui cách, tủ đựng hồ sơ, máy vi tính, đàn, giá vẽ; phòng học đủ ánh sáng, thoáng mát về mùa hè, ấm áp về mùa đông rất thuận lợi cho việc học tập, vui chơi và làm việc của CBGV,NV và học sinh nhà trường. 

     - Hội cha mẹ học sinh hoạt động tích cực, gắn bó chặt chẽ với nhà trường, hỗ trợ tích cực hàng trăm ngày công để dọn vệ sinh khu bãi tập và sân trường trước ngày khai trường. Tổ chức tốt các phong trào khuyến học, khuyến tài trong nhà trường cùng thúc đẩy hiệu quả chất lượng giáo dục toàn diện.

     - Các doanh nghiệp, cá nhân hảo tâm đóng trên địa bàn nhiều năm qua đã hỗ trợ hàng trăm triệu đồng để xây tường bao và sân chơi cho học sinh.
    - Địa phương quan tâm tạo mọi điều kiện về CSVC để nhà trường thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục qua mỗi năm học. 
    * Khó khăn:

    - Một số ít giáo viên còn chưa mạnh dạn đổi mới phương pháp dạy học nên hiệu quả giảng dạy chưa cao.

    - Một số gia đình có hoàn cảnh khó khăn nên ít có điều kiện để quan tâm đến vấn đề học tập của con em mình.

    - Cơ sở vật chất :  1số phòng học đang xuống cấp, chưa có nhà đa năng. 

    - Kinh phí dành cho hoạt động giáo dục và tu sửa nhỏ, mua sắm còn hạn hẹp.
II. Nhiệm vụ chung:

 1. Tiếp tục triển khai có hiệu quả, sáng tạo chỉ thị 03/CT- TW của Bộ chính trị về ''Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh'', gắn với Nghị quyết TW4 của Đảng; chú trọng đến việc rèn luyện phẩm chất, đạo đức nhà giáo; xây dựng văn hoá ứng xử trong CBGV,NV và học sinh; thi đua " Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" ở các trường phổ thông. Giáo dục lý tưởng cách mạng cho học sinh trong các giờ hoạt động NGLL.
 2. Nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục. 

    - Tiếp tục thực hiện chương trình giáo dục, đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới quản lý. Tăng cường đổi mới  kiểm tra, đánh giá kết theo chuẩn kiến thức, chú trọng giáo dục đạo đức và kĩ năng sống cho học sinh; tiếp tục củng cố và nâng cao chất lượng PCGD tiểu học; tổ chức tốt dạy học 2 buổi/ ngày, môn học tự chọn: Tin học, Tiếng Anh. Thực hiện việc đánh giá học sinh theo TT30/2014. Tiếp cận với mô hình dạy học mới VNEN.
 3. Phát triển đội ngũ nhà giáo và CBQL đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu. Tổ chức bồi dưỡng bồi dưỡng về phẩm chất, năng lực cho đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học và quản lý. Đánh giá xếp loại CB,GVtheo Chuẩn nghề nghiệp.
4. Xây dựng CSVC, xây dựng trường chuẩn Quốc gia mức độ 2.

C. NHIỆM VỤ CỤ THỂ  VÀ CÁC GIẢI PHÁP CƠ BẢN
 I. Chỉ tiêu chung:

 1. Danh hiệu Tập thể: Lao động xuất sắc.  
                                       Đề nghị khen cao: Bằng khen của UBND Tỉnh
 2. Cá nhân:  90,3% LĐTT trở lên. 
                      Trong đó:     + CSTĐCS: 15% người; 

                                           + LĐTT: 20-22 người.

II. Nhiệm vụ, chỉ tiêu cụ thể và các giải pháp:

1.NhiÖm vô 1.  TiÕp tôc bồi dưỡng, n©ng cao nhËn thøc, b¶n lÜnh chÝnh trÞ vµ tr¸ch nhiÖm nghÒ nghiÖp cña ®éi ngò CBGV,NV. Ph¸t huy quyÒn tù chñ n©ng cao hiÖu qu¶ gi¸o dôc trong nhµ tr­êng ®¸p øng yªu cÇu đổi mới giáo dục. Giáo dục lý tưởng cách mạng cho học sinh.
    - Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, củng cố kết quả cuộc vận động chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục, thực hiện cuộc vận động mỗi CBGV,NV là một tấm gương nhà giáo: “Sáng về đạo đức, sâu về chuyên môn, sắc về nghiệp vụ” và xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực. Tăng cường giáo dục đạo đức, kỹ năng sống và bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho học sinh qua các hoạt động NGLL.

1.1. Chỉ tiêu:
    - 100% CBQL-GV-NV thực hiện nghiêm túc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy định của ngành, quy chế của nhà trường. Thực hiện tốt các cuộc vận động; các Nghị quyết đại hội Đảng các cấp. 
    - 100% CB-GV-CNV có đạo đức tác phong gương mẫu, có tư tưởng vững vàng. Tích cực học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục, không vi phạm đạo đức nhà giáo.
    -100% CB-GV-CNV nắm vững và thực hiện theo đúng Quyết định 16/2008/QĐ-BGDĐT Ban hành Quy định về đạo đức nhà giáo, Điều lệ trường Tiểu học, Chuẩn nghề nghiệp GV Tiểu học.
- 100% các lớp được trang trí đúng quy định.
- Duy trì sĩ số 100%, không để học sinh ngồi sai lớp.
     - 100% CB-GV-CNV-HS hiểu và có trách nhiệm với bản thân, công việc và cộng đồng.  
     - 100% học sinh thực hiện đầy đủ 5 nhiệm vụ của học sinh tiểu học, 5 điều Bác Hồ dạy Thiếu niên Nhi đồng và nội quy học sinh, 100% học sinh được tư vấn những vấn đề học sinh còn thắc mắc. 
1.2. Giải pháp:      
1.2.1. Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh

    * Yêu cầu:
    - Hiệu trưởng thường xuyên tổ chức quán triệt trong đội ngũ thực hiện tốt các quy định về đạo đức nhà giáo, coi trọng việc rèn luyện phẩm chất, lối sống, lương tâm nghề nghiệp; tạo cơ hội, động viên, khuyến khích giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục học tập và sáng tạo; ngăn ngừa và đấu tranh kiên quyết với các biểu hiện vi phạm pháp luật và đạo đức nhà giáo. Thực hiện các quy định về những hành vi giáo viên không được làm theo điều 38 của Điều lệ trường Tiểu học.
     - Tiếp tục tích hợp nội dung giáo dục qua các môn học và các hoạt động giáo dục, các hoạt động trên lớp và ngoài giờ lên lớp. 

     - Thực hiện nghiêm túc và trang trọng việc trang trí ảnh chân dung Bác Hồ, 5 Điều Bác Hồ dạy, Thư Bác Hồ gửi học sinh và trang trí bản đồ lớp với đầy đủ các địa danh chủ quyền Việt Nam. Giáo dục tình yêu quê hương đất nước, trung thành với lý tưởng cách mạng của Đảng qua các hoạt động NGLL.
     - Thực hiện công tác quản lý thu chi và sử dụng các khoản tài trợ tự nguyện bằng tiền, hiện vật của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước đúng quy định.

    - Tiếp tục có các biện pháp giảm tỉ lệ học sinh yếu, học sinh bỏ học, bàn giao chất lượng giáo dục giữa các khối lớp; không để học sinh ngồi sai lớp.

    - Tiếp tục duy trì “góc thư viện”, “góc sản phẩm” … ở các phòng học và thường xuyên cập nhật, bổ sung, tránh hình thức đối phó.

* Biện pháp

    - Hiệu trưởng xây dựng kế hoạch công tác chính trị tư tưởng, các cuộc vận động và ra Quyết định phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên.
    - Mỗi cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên chú trọng rèn luyện tư cách, phẩm chất đạo đức Nhà giáo, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng. Mỗi CB-GV-CNV tự lựa chọn những việc làm cụ thể, thiết thực góp phần tích cực vào cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. 
    - CB-GV phải tự học tự rèn để nâng cao trình độ tay nghề, nắm chắc Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT, các quy định về đạo đức nhà giáo và các công văn chỉ đạo của cấp trên cho CBGV,CNV.
    - CBGV,CNV phải gương mẫu thực hiện và chấp hành tốt mọi chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước, luôn luôn học tập nâng cao trình độ chuyên môn, chính trị, nắm vững nội dung Luật giáo dục, Điều lệ trường Tiểu học, Nghị quyết, các Chỉ thị của cấp trên. 
    - Giáo dục học sinh thực hiện 5 Điều Bác Hồ và thư Bác Hồ gửi học sinh thông qua các tiết sinh hoạt dưới cờ, các hoạt động ngoài giờ lên lớp, tích hợp trong các tiết dạy, sinh họat chủ nhiệm,...
    - Việc trang trí trường lớp đúng theo quy định. Giáo viên chủ nhiệm thường xuyên cập nhật “góc sản phẩm” và “góc thư viện”; luôn làm cho phòng học sáng sủa, sạch đẹp thu hút học sinh.
  Cụ thể là:
    + Tháng 9/2015: CBQL-GV-NV đăng ký việc làm thiết thực theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; cam kết không vi phạm đạo đức nhà giáo. Lồng ghép nội dung trong sơ ,tổng kết thực hiện chương trình vào cuối kì 1,cuối năm học.
2. Nhiệm vụ 2. Tiếp tục duy trì chất lượng giáo dục toàn diện trong nhà trường. Giữ vững chất lượng giáo viên giỏi, học sinh giỏi các cấp. Thực hiện việc đánh giá học sinh theo TT30/2014. Xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, quan tâm đến học sinh là con em đối tượng chính sách, học sinh có hoàn cảnh khó khăn. 

2.1 Chỉ tiêu:

* Chất lượng Giáo dục:
   - 100% học sinh đạt yêu cầu hoàn thành kiến thức môn học, lớp học và đạt phẩm chất năng lực.
   - Phấn đấu có từ 75-80% học sinh được khen thưởng.

   -  100% HS hoàn thành chương trình Tiểu học.

* Chất lượng các cuộc thi Học sinh giỏi:
   - Thi bóng đá mini: đạt giải cấp huyện.

   - Thể dục Aerobic: đạt tốt cấp huyện.

   -  Thi Olimpic môn học, Olimpic Tiếng Anh, Giải toán trên mạng, Tiếng Anh Victoria: Cấp Huyện:  Đạt từ 20-  25 HS; Cấp Tỉnh đạt từ 5-7 HS.
   - Thi viết chữ đẹp cấp Huyện cấp Tỉnh: đứng thứ 2/27 trường trong huyện.

   Toàn trường xếp thứ 3/27 trường huyện về các cuộc thi.

 * Giáo viên:

   - Cấp trường: có từ 80 - 85 GV đạt%.

   - Cấp huyện: 100% GV tham gia các cuộc thi đạt giải. 

2.2 Giải pháp: 

    - Giáo viên chủ nhiệm căn cứ vào danh sách phân loại học sinh đã được BGH phê duyệt xây dựng kế hoạch bồi dưỡng phù hợp với các đối tượng HS theo các nhóm nhỏ trong các tiết bổ trợ. Tăng cường tích hợp nội dung giáo dục đạo đức nhân cách sống - kỹ năng thực hành cho HS ở tất cả các môn học cũng như các hoạt động giáo dục. Đảm bảo nội dung giáo dục, bảo vệ môi trường, quyền bổn phận trẻ em, an toàn giao thông…
    - Phân công giáo viên theo năng lực, tâm huyết, kinh nghiệm vào từng khối lớp để mỗi giáo viên phát huy khả năng vốn có của mình khi được giao nhiệm vụ.
    - Trong năm học: Tiếp tục vận dụng phương pháp trong giảng dạy:“Bàn tay nặn bột” ở môn TNXH và môn Khoa học từ lớp 1 đến lớp 5. Dạy thử nghiệm môn Mĩ thuật theo phương pháp mới phù hợp với yêu cầu thực tế, không nhất thiết phải dạy nhiều tiết trong cùng một buổi. Đặc biệt chú ý đến việc đưa kiến thức về Biển đảo vào chương trình học; chú ý đối tượng HS yếu. Khuyến khích sự chuyên cần, tích cực- chủ động - sáng tạo, ý thức vươn lên - khả năng tự học của HS.
     - Thực hiện tốt việc học môn tự chọn: Tiếng Anh từ lớp 1- lớp 5, Tin học từ lớp 2- lớp 5 và Tiếng Anh 4 tiết/tuần ở khối lớp 3.    

     - Tổ chức tốt các chuyên đề, hội giảng. Đánh giá và chọn đúng, bồi dưỡng giáo viên tham gia thi các cấp huyện khối 2+3 đạt hiệu quả cao.

3. Nhiệm vụ 3. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác phổ cập giáo dục tiểu học, xây dựng Thư viện Xuất sắc và xây dựng trường chuẩn quốc gia mức độ 2. 
3.1. Chỉ tiêu:

     * Công tác PCGD: Điều tra bổ sung độ tuổi từ 0  - 60 tuổi. Duy trì chất lượng PCGD đạt mức 2. Trong đó:


     - Huy ®éng 100% trÎ 6 tuæi vµo häc líp 1. Tỷ lệ duy trì đạt 100%.
     - Tỷ lệ hiệu quả đạt 100%. Tiếp tục có biện pháp phối  hợp với các ban ngành, đoàn thể để thực hiện tốt việc huy động và duy trì 100% học sinh trong độ tuổi ra lớp. Phấn đấu duy trì sĩ số đạt 100%; hạn chế thấp nhất số học sinh lưu ban sau kiểm tra bổ sung; duy trì và nâng cao hiệu suất đào tạo.
    * Xây dựng trường chuẩn Quốc gia mức độ 2. 
    * Xây dựng Thư viện Xuất sắc.       
3.2. Giải pháp:

     - Phân công GV điều tra đến từng hộ gia đình để nắm bắt, ghi chép các thông tin chính xác theo yêu cầu. 
     - Nắm chắc số trẻ từ 1- 6 tuổi trên địa bàn, rà soát đánh giá cập nhật thường xuyên, hồ sơ đầy đủ, sạch sẽ, khoa học, chính xác.

     - Tổ chức tốt ngày tựu trường, ngày khai giảng, mời phụ huynh và các ban ngành tham gia nhằm tạo sự đồng bộ trong việc thực hiện nhiệm vụ giáo dục của địa phương và gây ấn tượng tốt tạo tâm thế vui tươi phấn khởi của HS khi bước vào năm học mới.
    
     - Chỉ đạo GVCN nắm chắc điều kiện hoàn cảnh của HS trong lớp, tham mưu với phụ huynh học sinh các lớp để giúp cả về vật chất lẫn tinh thần đối với những học sinh con em đối tượng chính sách, học sinh nghèo. Lập danh sách đề xuất với nhà trường thực hiện chế độ hỗ trợ tiền học tập cho học sinh; tham mưu với các ban ngành, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm giúp đỡ.
    - Chỉ đạo cán bộ Thư viện xây dựng kế hoạch hoạt động của Thư viện Xuất sắc theo Quyết định số 01/2003/QĐ-BDG-ĐT về việc ban hành qui định tiêu chuẩn Thư viện trường phổ thông. Hiệu trưởng trực tiếp chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc công việc để hoàn thành chỉ tiêu ngay trong năm học.
     - Triển khai và tiếp tục thực hiện Thông tư số 59/2012/TT-BGDĐT ngày 28/12/2012 của Bộ GD&ĐT ban hành “Quy định về tiêu chuẩn đánh giá, công nhận trường tiểu học đạt mức chất lượng tối thiểu, trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia”. Tham mưu với địa phương tiến hành xây dựng nhà đa năng đảm bảo tiêu chí trường chuẩn Quốc gia mức độ 2 trong năm học.
4.Nhiệm vụ 4: Đảm bảo chỉ đạo thực hiện chương trình, sách và thiết bị dạy học.

4.1. Chỉ tiêu:
     - 100% giáo viên thực hiện nghiêm túc Chương trình giáo dục phổ thông theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT; tài liệu hướng dẫn thực hiện chuẩn kiến thức, kĩ năng các môn học ở Tiểu học; công văn số 7975/BGDĐT-GDTH ngày 10/9/2009 về việc “Hướng dẫn dạy học môn Thủ công, Kỹ thuật ở Tiểu học”; công văn số 5842/BGDĐT-VP ngày 01 tháng 9 năm 2011 về “Hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học giáo dục phổ thông”.

    - 100% GV đổi mới phương pháp dạy học lấy HS làm trung tâm, dạy học theo hướng cá thể hóa. Trong bài dạy GV lưu ý phần dạy tích hợp biến đổi khí hậu, về môi trường, tiết kiệm năng lượng, kỹ năng sống, học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào các môn học.

     - 100% giáo viên biết ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy.
4.2. Biện pháp:
     - Giáo viên nghiêm túc thực hiện chương trình theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGD&ĐT ngày 05/5/2006; tài liệu hướng dẫn quy định về “Chuẩn kiến thức và kỹ năng”. Giáo viên có quyền chủ động soạn bài và giảng dạy phù hợp đối tượng; tự chịu trách nhiệm về kết quả học tập của học sinh. Phân công Phó Hiệu trưởng, tổ trưởng kiểm tra việc thực hiện bài soạn, lên lớp của giáo viên.
     - Giáo viên phụ trách thư viện dự trù kinh phí để trang bị thiết bị theo danh mục qui định tại Thông tư 15/2009/TT-BGDĐT của Bộ GD&ĐT về “Ban hành danh mục thiết bị dạy học tối thiểu cấp Tiểu học”; đồng thời có biện pháp quản lý, sử dụng kỹ hạn chế hư hao, mất mát. Giáo viên phụ trách thư viện sắp xếp sách ngăn nắp, thư viện luôn sạch sẽ, thu hút CBGV,NV - HS thường xuyên đến đọc sách.

     - Phân công Phó Hiệu trưởng sắp xếp thời khóa biểu phù hợp với yêu cầu, tâm lý, sức khỏe của học sinh.

 5.Nhiệm vụ 5. Chỉ đạo dạy học đối với trẻ em có hoàn cảnh khó khăn: 
  5.1. Chỉ tiêu

      - Nhà trường nhận tất cả trẻ, khuyết tật, học sinh có hoàn cảnh khó khăn vào học tại trường khi các cháu có yêu cầu.   
* Với học sinh có hoàn cảnh khó khăn:

     - Thực hiện Thông tư số 39/2009/TT-BGDĐT Quy định giáo dục hòa nhập cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn. Tổ chức các lớp học linh hoạt cho trẻ lang thang, cơ nhỡ theo kế hoạch dạy học và thời khoá biểu được điều chỉnh phù hợp với đối tượng học sinh và điều kiện của địa phương; chương trình tập trung vào các môn Tiếng Việt, Toán nhằm rèn kĩ năng đọc, viết và tính toán cho học sinh. Căn cứ vào số lượng trẻ có thể tổ chức thành các lớp cùng trình độ hoặc các lớp ghép không quá hai trình độ. Đánh giá và xếp loại học sinh có hoàn cảnh khó khăn cần căn cứ vào mức độ đạt được so với nội dung và yêu cầu đã được điều chỉnh theo quy định.

* Đối với trẻ em khuyết tật: 
- Điều tra để vận động trẻ khuyết tật được học tập bình đẳng và hòa nhập cộng đồng, giáo dục trẻ khuyết tật phù hợp đối tượng, chủ động điều chỉnh linh hoạt về tổ chức dạy học, chương trình, phương pháp dạy học, đánh giá học sinh khuyết tật.

 5.2. Biện pháp:
      - Hiệu trưởng thực hiện chế độ cho giáo viên dạy học sinh khuyết tật đúng theo chế độ qui định hiện hành.

      - Giáo viên thực hiện đúng theo yêu cầu về hồ sơ, sổ sách của học sinh khuyết tật.
6.Nhiệm vụ 6: Nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục.

6.1. Chỉ tiêu:
     - 100% cán bộ, giáo viên thực hiện tốt Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 về “Ban hành Quy định đánh giá học sinh tiểu học” (thực hiện từ 15/10/2014)
     - 100% CB-GV nghiêm túc thực hiện kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên theo Thông tư 32/2011/TT-BGD&ĐT ngày 8/8/2011 và Quy chế bội dưỡng thường xuyên và công văn soos673/SGD&ĐT-GDTH ngày 10/6/2015 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về Kế hoạch bồi dưỡng cán bộ quản lý và giáo viên tiểu học hè 2015 và năm học 2015-2016.
6.2. Biện pháp:
     - Hiệu trưởng tổ chức thực hiện công khai theo Thông tư số 09/2009/TT-BGD trong CBGVNV- CMHS.

     - Tổ chức các hoạt động ngoại khoá nhằm tạo sự tự tin cho học sinh, học sinh yêu thích đến trường.
     - CBQL biết khai thác các tiện ích, thông tin giáo dục qua Internet và sử dụng các phần mềm quản lý hiện hành.
     - Hiệu trưởng xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chuyên môn giáo viên, nhân viên hè 2015 và trong năm học 2015- 2016. Giáo viên xây dựng kế hoạch cá nhân và thực hiện.
     - Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng kiểm tra việc thực hiện thực hiện đánh giá và xếp loại học sinh“ theo Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28.8.2014 về “Ban hành Quy định đánh giá học sinh tiểu học” (thực hiện từ 15/10/2014)
     - Hiệu trưởng dự trù kinh phí mua tài liệu bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ, giáo viên nghiên cứu.

7. NhiÖm vô 7.  Làm tốt công tác Thi ®ua - Khen th­ëng. KhÝch lÖ nh©n tè míi, thóc ®Çy c¸c phong trµo thi ®ua. 

7.1. ChØ tiªu:

    - 100% CBQL -GV-NV n¾m v÷ng LuËt thi ®ua- khen th­ëng. 
    - 100% các nội dung, tiêu chí đánh giá xếp loại CBGV- NV, tập thể đều phải thực hiện đúng luật thi đua khen thưởng.
   - 100% tổ, khối, cá nhân đều đăng ký danh hiệu thi đua ngay từ đầu năm học. 7.2. Gi¶i ph¸p:
    - Thành lập Hội đông thi đua khen thưởng, phân công nhiệm vụ cho các thành viên. 
    - Cập nhật và triển khai kịp thời các văn bản hướng dẫn công tác thi đua- khen thưởng.Thống nhất các quy trình, thủ tục và điều kiện hồ sơ. 
    - Thực hiện nghiêm túc quy chế dân chủ, đảm bảo công bằng, công khai, động viên thúc đẩy được phong trào và xây dựng nhân tố điển hình.

    - Xây dựng kế hoạch cụ thể cho công tác thi đua có tính kế thừa và phát triển.
    - Thực hiện chế độ khen thưởng với CBGV,NV có thành tích trong giảng dạy và làm việc: nâng lương sớm, đề nghị khen cao…

8. Nhiệm vụ 8. Làm tốt công tác tham mưu. Phát huy hiệu quả công tác xã hội hóa giáo dục.  

8.1. Chỉ tiêu:

    - 100% các hoạt động giáo dục của nhà trường đều có sự quan tâm, sát sao, sự chỉ đạo đồng bộ của các cấp có thẩm quyền, ban ngành đoàn thể, Hội đồng giáo dục - Hội cha mẹ học sinh,…

    - 100% chi hội các lớp đều hoạt động có hiệu quả.
 8.2. Giải pháp:

    - Tham mưu với các cấp ủy Đảng chính quyền đoàn thể tăng cường thu hút các nguồn lực đầu tư cho sự nghiệp giáo dục để xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của địa phương và đáp ứng yêu cầu xã hội .Tiếp tục tu bổ CSVC, xây dựng nhà Đa năng hướng tới yêu cầu của trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 2.

    - Tham mưu với các dòng họ nâng cao nhận thức cho các thành viên về công tác giáo dục, thường xuyên quan tâm, có trách nhiệm với hoạt động giáo dục của nhà trường, quan tâm chăm sóc những HS có hoàn cảnh khó khăn, con em chế độ chính sách, HSKT hoà nhập. Thực hiện giáo dục cho mọi người, xây dựng xã hội học tập, đảm bảo công bằng trong giáo dục.

    - Huy động và tạo điều kiện để có sự tham gia hoạt động đa dạng và phong phú của các tổ chức, cá nhân, Hội cha mẹ học sinh trong việc giáo dục văn hoá đạo đức, truyền thống lịch sử cách mạng cho học sinh.

    - Kết phối hợp với Công Đoàn thực hiện có hiệu quả hoạt động xã hội hoá, cơ quan văn hoá, quy chế dân chủ, đảm bảo chế độ chính sách cho CBGV- CNV.

    - Phối hợp với Công Đoàn, Đoàn Thanh niên để nâng cao chất lượng các phong trào, tạo môi trường lành mạnh  không có tệ nạn XH.

    - Tổ chức họp PHHS 2 đợt/năm để triển khai Kế hoạch hoạt động của nhà trường; sơ , tổng kết các hoạt động của trường, lớp trong năm học. 
D. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
    - Kế hoạch này được thông qua Hội nghị Viên chức trường Tiểu học Thất Hùng tháng 10 năm 2015 và được bổ sung đóng góp ý kiến của toàn thể CBGV,NV tại Hội nghị viên chức để phù hợp với qui chế và thực tế hoạt động của nhà trường. Mọi nội dung của Kế hoạch năm học sẽ được chỉ đạo thực hiện nghiêm túc./.                                                                                                                                                                                                     
 Nơi nhận:                                                                                           
  - PGD (để b/c)                                                           HIỆU TRƯỞNG
  - TCM ( thực hiện)

   - Hiệu trưởng và lưu VT (chỉ đạo)
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